

## 圆满结束在澳门的各项活动 习近平离开澳门返回北京

新华社澳门12月20日电(记者赵博、郭雨祺)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平圆满结束在澳门的各项活动,20日下午从澳门乘专机返回北京。

习近平于12月18日下午抵达澳门。在澳门期间,习近平出席了庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,以及澳门特别行政区政府欢

迎晚宴和庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会;会见了何厚铨、崔世安、贺一诚、岑浩辉,以及澳门特别行政区行政、立法、司法机构负责人,澳门特别行政区纪律部队代表,澳门社会各界代表人士;看望了中央驻澳机构和主要中资机构负责人;视察了驻澳门部队;考察了澳门科技大学和横琴粤澳深度合作区,同澳门民众广泛接触和交

流。习近平还会见了前来参加庆祝活动的香港特别行政区行政长官李家超。

欢送仪式上,澳门少年儿童向习近平和夫人彭丽媛献上鲜花。习近平和夫人彭丽媛同前来送行的人员一一握手,向欢送队伍挥手道别。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰等乘机离开澳门。

# 庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行

## 习近平出席并发表重要讲话



12月20日上午,庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



12月20日上午,庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。这是习近平监誓,澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉宣誓就职。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社澳门12月20日电(记者朱基钗、赵博、张研)庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他指出,澳门回归祖国25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。

他希望,新一届澳门特别行政区政府团结带领社会各界,抢抓机遇、锐意改革、担当作为,更好发挥“一国两制”制度优势,不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。会场内,气氛庄重热烈。主席台上,中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉和夫人黄可萍陪同下步入会场时,全场起立,

热烈鼓掌。上午10时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。习近平走上主席台监誓。岑浩辉首先宣誓就职,他面对中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗,举起右手,依照澳门特别行政区基本法的规定庄严宣誓。宣誓完毕,习近平同岑浩辉紧紧握手。接着,习近平监誓,澳门特别行政区第

六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。之后,岑浩辉监誓,澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民致以诚挚问候;向新任的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩

辉先生和第六届政府主要官员、行政会委员,表示热烈祝贺;向长期关心支持“一国两制”事业和澳门繁荣稳定发展的海内外同胞和国际友人,表示衷心感谢。习近平指出,澳门回归祖国25年来,“一国两制”制度体系不断完善,国家主权、安全、发展利益得到有效维护;经济社会发展实现历史性跃升,居民获得感、幸福感、安全感大幅增强;▶下转02版

## 习近平在视察驻澳门部队时强调 全面加强部队建设 提高履行防务能力 为继续开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面作出更大贡献

新华社澳门12月20日电(记者梅常伟)出席庆祝澳门回归祖国25周年活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,20日视察中国人民解放军驻澳门部队,代表党中央和中央军委向驻澳门部队全体官兵致以诚挚问候。他强调,要深入贯彻新时代强军思

想,贯彻新时代军事战略方针,全面加强部队建设,全面提高履行防务能力,发挥好定海神针作用,为继续开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面作出更大贡献。下午2时30分许,习近平来到驻澳门部队新口岸营区。习近平首先检阅了部队。受阅官兵军容严

整、士气高昂。在雄壮的阅兵曲中,习近平依次检阅了仪仗方队、防卫作战方队、防暴行动方队、反恐行动方队、应急救援方队。“同志们好!”“主席好!”“同志们辛苦了!”“为人民服务!”习近平亲切问候官兵,官兵们响亮作答。随后,习近平亲切接见驻澳门

部队官兵代表,同大家合影留念。习近平指出,25年来,驻澳门部队坚决执行党中央和中央军委决策部署,认真落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法,忠实履行防务职责,出色完成一系列任务,为维护国家主权、安全、发展利益和澳门长期繁荣稳定发挥了重要作用,赢得广大澳门同胞高度赞誉。

习近平强调,驻澳门部队地位作用特殊,使命任务特殊,驻地环境特殊。要毫不动摇坚持党对军队绝对领导,深入贯彻落实中央军委政治工作会议精神,做好政治建军各项工作,确保部队永远听党话、跟党走。要牢记职责使命,强化战斗力

意识,聚焦防务要求加强练兵备战,有效履行党和人民赋予的各项任务。要坚持依法履职,全面从严治军,保持部队高度集中统一和安全稳定,更好展示我军威武之师、文明之师形象。蔡奇、何卫东、夏宝龙和岑浩辉等参加有关活动。

## 市委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神 研究进一步做好经济工作 部署社会工作高质量发展等事项 庄悦群主持会议

■记者 陈莹莹 通讯员 茂松

本报讯 12月19日上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在党外人士座谈会、中央政治局会议和中央经济工作会议上的重要讲话精神及对社会工作作出的重要指示精神,研究我市贯彻落实意见。市委书记庄悦群主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、总揽全局,为做好当前和今后一个时期经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深刻领会党中央对经济形势的科学判断,牢牢把握明年经济工作总体要求,政策取向和重点任务,深化做好经济工作的规律性认识,统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、

做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量等重要关系,谋准谋实明年经济工作,全力推动经济社会高质量发展。要深刻把握九个方面重点任务,大力提振消费、优化投资,对接用好超长期特别国债等中央增量政策举措,更好牵引带动项目建设和促进消费;紧盯“五链共建”聚链成群、佛茂产业园高水平发展,全力推动招商项目落地建设,加快新旧动能转换,建设现代化产业体系;提高资源配置效率,着力保障和改善民生,持续推动“百千万工程”各项工作取得更大突破。要全面加强党对经济工作的领导,坚持干字当头,以严的要求和实的作风抓好各项任务落实,有力推动党中央决策部署落到实处、取得实效;扎实做好岁末年初各项工作,加强经济运行调度,多点发力提升各类专项资金支出质效,推动项

目建设提质增效。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会工作的重要论述和重要指示精神,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路。要强化政治责任,坚持和加强党对社会工作的全面领导,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,扩大党在新兴领域的号召力、凝聚力、组织力。要坚持问题导向,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,统筹推进为基层赋能和减负,提前谋划做好2026年村(社区)换届准备工作,不断提升基层治理现代化水平。要厚植为民情怀,扎实做好凝聚服务群众工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,夯实社区工作力量,完善志愿服务制度和工作体系,更好回应群众关切、维护群众利益。会议还研究了其他事项。

■记者 陈莹莹 通讯员 茂松

本报讯 12月19日上午,市委统一战线工作领导小组召开会议,深入学习贯彻党的二十大精神,通报2024年全市统一战线工作,审议有关文件稿,研究部署统战重点工作。市委书记、市委统一战线工作领导小组组长庄悦群主持会议并讲话。

会议强调,要坚持学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,准确把握新时代

爱国统一战线的历史方位和重要使命,发挥好统一战线凝聚人心、汇聚力量、汇聚力量的强大法宝作用,深化联谊交友,建强党外人士队伍,以统战工作的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要彰显统战服务大局效能,坚持把中心所在、大局所需与统战所长紧密结合,用好人才荟萃、智力密集、联系广泛优势,引导广大统战成员围绕“百千万工程”、招商引资、茂名新城建设等献计出力,吸引更多项目、资金、技术、人才向茂名集聚;深入开展民族团结进步示范创建,扎实推进新时代统战

文化建设实践创新,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识;牢固树立底线思维,有效防范化解风险隐患,为维护社会大局和谐稳定贡献统战力量。会议强调,要构建完善大统战工作格局,始终坚持和加强党对统战工作的全面领导,创新平台载体,优化工作机制,充实基层力量,不断增强统战工作的创造力、凝聚力、战斗力,推动形成上下齐心、各方联动的良好工作局面。市委统一战线工作领导小组成员及市直有关单位负责同志参加会议。